HOGSKOLAN
1 SKOVDE

Institutionen for handel och foretagande

TENTAMEN

Kurs: Ekonomistyrning II
Kurskod: FO350G Hogskolepodng for tentamen: 5 hp

Datum: 2020-10-29 Skrivtid: 14.30-19.30

Ansvarig lirare: Fredrik Lundell
Berorda lirare: Erna Delic

Hjilpmedel/bilagor: hogskolans minirdknare

|

Anvisningar Ta nytt blad for varje larare

X

Ta nytt blad for varje ny fraga

X

Skriv endast pa en sida av papperet.

X

Skriv namn och personnummer pé samtliga inlamnade blad.

X

Numrera 19sbladen 16pande.

X

Anvand inte réd penna.

X

Markera med kryss p& omslaget vilka uppgifter som ar Iosta.

Foljande betygskriterier giller vid skriftlig tentamen:
Vil Godkand: 30-40p

Godkénd: 20 -29,5p

Underkand: 0-19,5p

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt 8



Uppgift 1 (4 poiing)

Forklara pa ett kortfattat, men tydligt sdtt hur en foretagsledning kan ga tillvéga for att komma
fram till nyckeltal (métt) som #r relevanta i de fyra olika perspektiven i det balanserade
styrkortet (d v s Finansiella-, Kund-, Process- och Utvecklingsperspektiven). Utga ifran ett
foretag som tillverkar lastbilar.

Uppgift 2 (6 poéng)

Ett borsnoterat foretag utvecklar en helt ny teknik for att kunna tillverka ett material som kan
ersitta plast och som #r helt nedbrytbart. Inom foretaget arbetar mestadels ingenjorer och
kemister, som sdger sig kunna utveckla den nya tekniken inom de kommande 3-5 ren. Det &r
dock mycket resurskrivande arbete, men deras VD hidvdar att foretaget skulle kunna
revolutionera en hel virld med denna teknik. Din uppgift dr att kort argumentera for vilka tre
delar du anser skulle vara viktigast i foretagets styrsystem for att kunna realisera sin afférsidé.
Utga ifrén begreppen som visas i figuren nedan.
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Uppgift 3 (8 poing)

Ett medelstort tillverkande foretag har precis gjort en omorganisation, och héller just nu pé att
slutféra fragor kring vilket ansvar olika enheter ska ha och utformning av ett beldningssystem.
De enheter som finns kvar att besluta om ér:

e Produktionsenheten X: tillverkar tvd olika komponenter som bara kan anvinds inom
foretaget, d v s finns ingen extern marknad for dessa. Foretaget anvinder tre olika slags
ramaterial, som kops in av en central enhet i foretaget. De anstillda utgérs av ingenjorer
och produktionstekniker (utéver produktionschef).

o IT-enhet: tillhandahaller underhall och service for IT-systemet for foretagets alla
enheter. De som arbetar inom denna enhet dr IT-tekniker och systemutvecklare (utdver
IT-chef).



e Marknadsenhet: har till uppgift att marknadsfora och silja foretagets produkter. Enheten
har tvé typer av séljare anstillda (utover marknadschet): “innesiljare” (som arbetar med
att underhalla relationer till nuvarande kunder, och f& dem att 6ka sina ordrar) och
“utesiljare” som har till uppgift att skaffa nya kunder. De tréffar ofta potentiella kunder
pa deras resor runt om i Sverige.

a.) Hjilp foretagsledningen att avgora vilken typ av ansvarsenhet som respektive enhet ska
utgdra. Gor de antaganden du anser krdvs och motivera ditt rad pé ett konkret sitt. (4p)

b.) Vad bor foretagsledningen framfor allt tinka pa vid utformning av foretagets
beloningssystem, nir det giller dessa tre ansvarsenheter och dess medarbetare? (4p)

Uppgift 4 (8 poiing)

En foretagsledning diskuterar hur den ska utvérdera sina olika affirsenheter. Vd:in Olivia
Andersson anser att dagens system dir de anvénder réntabilitet pd sysselsatt kapital (Resultat
efter finansiella intckter/sysselsatt kapital) fungerar alldeles utmirkt, medan Lisa Larsson
(Finansdirektor) och Jane Bond (Chefscontroller) argumenterar starkt for att foretaget ska
anvinda residualresultat (som de anser ska beréiknas som: Resultat efter finansiella intckter —
Sysselsatt kapital*Kalkylrintan). Framfor allt dr det tva affirsenheter, X och Y, som de dr oense
om hur vil de presterar (nedan &r en sammanstéllning for slutet av ar 3, alla belopp i tkr). De
bedriver samma sorts verksamhet, men pa olika marknader. Alla afférsenheter har en
kalkylrédnta pa 8 %.

Enhet | Kassa Kundfordr. Varulager Anl.tillg. | Eget kap | Lev.skulder Banklan
X 100 500 1500 6000 3500 1450 3150
Y 50 650 1000 3000 1700 250 2750

Rorelsevinst | Riantekostnader | Ranteintdkter
920 300 10
650 225 5

a.) Vilket av dessa métt anser du att foretagsledningen bor anvinda vid utvérdering av
affirsenheterna? Diskutera dina argument pé ett tydligt sdtt och visa dina berdkningar. (3p)

b.) Bada affirsenheterna ges i borjan av dr 4 mdojligheten att géra en investering. Utgifterna
kopplade till denna uppgér till 1500 tkr, och skulle under &r 4 generera ett rorelseresultat pa
210 tkr. PA vilket sitt paverkar val av utvérderingsmétt (Rsyss eller RI) hur cheferna pa de
respektive affirsenheterna troligtvis kommer att agera? (3p)

¢.) Matilda Brorsson, enhetschef i A, anser att investeringar likt den som presenteras i b-
uppgiften alltid ska utvirderas med hjélp av en metod dér diskonterande kassafléden anvénds
och jamférs med investeringsbeloppet. Haller du med henne? Varfor? Varfor inte? (Obs!
Inget krav att du gor ndgra berdkningar i denna deluppgift). (2p)




Uppgift 5 (4 poing)

Berikna nedanstdende investerings nettonuvirde med hénsyn till skatt.

Grundinvestering 4000 000 kr
Ekonomisk livsldngd 10 é&r
Inbetalning (arlig) 1500 000 kr
Utbetalning (arlig) 600 000 kr
Kalkylrénta 12,5%
Skatt 20 %

Investeringen kan skattemissigt skrivas av 20 % per &r under de forsta fem éren.

Uppgift 6 (6 poing)

Sallis Weller tillverkar tva produkter: produkt X och produkt Y. Fram till nu har foretaget
anvint paliggsmetoden for att berdkna tillverkningskostnad. Efter att ha ldst en artikel om ABC
(aktivitetsbaserad kostnadskalkylering) har foretagets VD beslutat att borja tillimpa denna
metod for en manad.

Foljande giller for foretagets direkta kostnader:

X Y
Dm 17,5 kr/st 12 kr/st
DI 7 kr/st 10,5 kr/st

Under november 2023 tillverkade foretaget 2000 enheter av bade produkt X och produkt Y.

Ekonomichefen analyserade noggrant fabrikens aktiviteter och identifierade fem
grundldggande aktiviteter som utfors:

e Maskinbearbetning

o Efterbehandling

e Materialbestéllning

o Materialuttag till produktionen

o Planering, styrning och kvalitetskontroll av produktionen

De relevanta kostnadsdrivarna for varje aktivitet, tillsammans med méingderna, faststélldes
enligt foljande:

Aktiviteter Kostnadsdrivare Totalt | X Y Kostnader i
kr
Maskinbearbetning | Maskintimmar 3000 |2000 1000 | 45000
Efterbehandling Direkta arbetstimmar | 5 000 | 2 000 3000 | 25000
Materialbestillning | Antal bestdllningar 25 16 9 4 000




Materialuttag till Antal materialuttag 75 47 28 12 000
produktionen
Planering, styrning | Antal 36 22 14 27 000
och kvalitetskontroll | produktionskorningar
av produktionen

113 000

a) Beriikna tillverkningskostnad for produkt X respektive produkt Y (4 p)

b) Hur kan det vara en nackdel att anvinda ABC-kalkylering under en sa kort period som

en manad? (2 p)

Uppgift 7 (4 poédng)

Varfor laggs s& mycket fokus pé aktiviteter och processer i modern ekonomistyrning? Utgé
ifrén ett eget exempel eller metod nér du forklarar.
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